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OFFICE DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE ET DE LA PROMOTION DU TRAVAIL

Évaluation
Automates Programmables II

1. L’analogique (SLC 500) et marche-arrêt (GRAFCET)

NOM : ______________________________________________

DATE: _________________  GROUPE : __________________

Télécharger tous les modules de toutes les filières de l'OFPPT sur le site dédié à la formation professionnelle au Maroc : www.marocetude.com
Pour cela visiter notre site www.marocetude.com et choisissez la rubrique :  MODULES ISTA



figure 1-1 : Automate SLC 500

La consommation électrique de l’alimentation d’un appareil doit être étroitement surveillée et contrôlée de manière à être maintenue égale ou inférieure à 240 kVA et ce, afin de répondre aux lois en vigueur. L’alimentation triphasée 550VCA provient d’un disjoncteur de 500 A.

Un wattmètre possèdant une sortie 4-20mA est calibré pour mesurer entre 0 à 400kVA. Cette entrée se situe sur le canal 0 du module NI4 de l’automate de la figure 1-1.

Question #1 -  (3 points) Référez-vous à la figure 1-1.

Quelle est l’adresse de l’entrée analogique reliée à la sortie 4-20mA du wattmètre?

Question #2 -   (3 points) Référez-vous à la figure 1-1.

Quel sera le code binaire en mémoire de l’entrée analogique si la puissance est présentement de 160kVA?

Question #3 -   (3 points) Référez-vous à la figure 1-1. Aucun traitement n’a été fait au niveau de la mise à l’échelle. Réalisez la programmation suivante :

Un voyant lumineux est placé sur la première sortie du module tout-ou-rien de la figure 1-1. Ce dernier doit s’allumer lorsque la puissance est entre 220kVA et 240kVA. Si la puissance dépasse 240KVA, ce même voyant doit clignoter. Utilisez le bit interne S:4/6 qui change d’état à toutes les 640 msec. (640 msec. à ON et 640 msec. à OFF).




figure 1-2 : Contrôle de niveau

Un bassin doit toujours rester au même niveau peu importe l’ouverture de la vanne de sortie. Pour ce faire, un transducteur de niveau 0-10V permet de mesurer une plage allant de 0 à 20.000 mètres de hauteur. Ce transducteur est relié à la première entrée analogique de l’automate de la figure 1-2. 

Question #4 -  (3 points) Référez-vous au schéma de la figure 1-2.

L’entrée analogique doit être mise à l’échelle afin de convertir la tension à l’entrée de 0 à 10 V en un code représentatif de 0 à 20000. Réalisez le bout de programme permettant d’effectuer la conversion. Placez le résultat dans une case mémoire du fichier de nombre entiers.

Question #5 -  (3 points) Référez-vous au schéma de la figure 1-2.

La sortie analogique de l’automate contrôle l’ouverture de l’électrovalve par l’entremise d’un convertisseur de pression. Lorsque le courant est de 4mA, la valve est complètement fermée tandis qu’un courant  de 20 mA ouvre pleinement cette dernière. Quelle sera l’ouverture de la vanne si le code dans le registre image de sortie est de &H2CAA. (Condidérez que l’électrovalve réagit linéairement)?

	On désire masquer le chiffre moins significatif d’une roue codeuse avant d’effectuer une conversion en binaire. Les entrées E0 à E15 de la roue codeuse sont reliées aux entrées correspondantes d’un module TOR 16 entrées situées dans l’emplacement 3 d’une base à 7 emplacements.
	


figure 1-3 : Roue codeuse DCB


Question #6 -   (3 points) Référez-vous à la figure 1-3.

Quel est le code situé dans le registre image du module d’entrée TOR si l’emplacement de la roue codeuse est tel que présenté à la figure 1-3? Donnez votre réponse en valeur décimale.

Question #7 -  (3 points) Référez-vous à la figure 1-3.

Réalisez une section de programme afin d’obtenir, dans une des cases mémoires du fichier de nombres entiers, uniquement les 3 chiffres les plus significatifs du registre image du module TOR.

Question #8 -  (3 points) Référez-vous à la figure 1-4.

Réalisez un GRAFCET auxiliaire permettant de faire entendre l’alarme lorsque le chariot se déplace en mode manuel. Le timbre sonore de l’alarme doit être court (0.5sec.),  mais à intervalles réguliers. L’espacement entre les sons doit être environ trois fois plus long que le son même. 

+---------(---------(--------(--------(--------(---------(-----     +------+

¦        a(        b(       c(       d(       e(        f(          ¦MARCHE¦

¦       (-(-(                                                       +------+

¦/-/-/-/+/+/+/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-/-       +------+

¦    +--(((((                                                       ¦ALARME¦

¦    ¦    (                                                         +------+

¦    ¦    (                                                         +------+

¦    ¦    (                                                         ¦ MONT ¦

¦haut¦(/(((((                                                       +------+

¦    ¦   ( (                                                        +------+

¦    ¦                                                              ¦ DESC ¦

¦    ¦                                                              +------+

¦    ¦                                                              +------+

¦ bas+(\                                                            ¦GAUCHE¦

¦                +      + +      + +      + +      +                +------+

¦      ¦------¦  ¦((((((¦ ¦((((((¦ ¦((((((¦ ¦((((((¦  ¦------¦      +------+

¦ ( 3( ¦------¦  ¦((((((¦ ¦((((((¦ ¦((((((¦ ¦((((((¦  ¦------¦      ¦DROITE¦

+---------((-----+------+-+------+-+------+-+------+------------    +------+

       Charger    Decaper  Rincer   Etamer   Rincer   Décharger     +------+

   ---                                                    ---       ¦SERRE ¦

  + a +   +-(((--+  +-(((--+  +-(((--+                   + N +      +------+

¦man   s¦ ¦arret ¦  ¦charge¦  ¦ mom  ¦                 ¦ E + O ¦

  + p +   +a-----+  +c-----+  +m-----+                   + S +  

   ---                                                         ---   

figure 1-4 : Système de traitement de surface

(3 points) Référez-vous à la figure 1-4.

Un sous-GRAFCET nommé «BASE» contrôle les allées et venues du chariot-élévateur de la figure 1-4. Réalisez un GRAFCET auxiliaire permettant de créer un arrêt complet. 

Ce dernier doit respecter les directives suivantes:

· Peu importe la position de l’automatisme, une pression sur un bouton «a» déplace immédiatement les pinces en position haute et force le sous-GRAFCET «BASE» à son étape initiale (X1).

· Une fois en position haute, le chariot se déplace au poste de déchargement «posf», reste en position haute «haut» et attend une prochaine commande.

· Si le bouton «a» n’est plus enfoncé, l’automatisme peut reprendre sa séquence normale, sinon l’automatisme reste immobile. Généralement, l’opérateur passera en mode manuel pour replacer l’automatisme en position de départ.

Question #9 -  (3 points) Référez-vous aux figure 1-5 et figure 1-6 de l’annexe A.

Modifiez, sur la figure ci-dessous, le GRAFCET principal de la perceuse et ce, dans le but de créer une séquence pas-à-pas. 

Une pression constante sur l’interrupteur «s» empêche l’évolution de la prochaine étape. Par contre, l’action en cours doit se terminer. Tenez-vous aux règles théoriques de la séquence pas-à-pas.

	     < 1 >

       │

base ╔═╧═╗ ┌

     ║ 1 (─┤ 

     ╚═╤═╝ └

       │

     1─┼─ (go&&(h&&!p)
       │

     ┌─┴─┐ ┌

     │ 2 ├─┤ 

     └─┬─┘ └ 

       │    

     2─┼─ p 

       │

     ┌─┴─┐ ┌

     │ 3 ├─┤

     └─┬─┘ └

       │

     3─┼─ b 

       │

     ┌─┴─┐ ┌

     │ 4 ├─┤
     └─┬─┘ └

       │

     4─┼─ c 

       │

       ╪══════════════════════════════╤

     ┌─┴─┐ ┌                        ┌─┴─┐ ┌

     │ 5 ├─┤                        │ 6 ├─┤ 

     └─┬─┘ └                        └─┬─┘ └

       │                              │

     7─┼─ h                         6─┼─ e

       │                              │

     ┌─┴─┐ ┌                        ┌─┴─┐ ┌

     │ 7 ├─┤                        │ 8 ├─┤

     └─┬─┘ └                        └─┬─┘ └

       ╪══════════════════════════════╧

       │

     8─┼─ 1 

       │

       │

     < 1 >


(3 points) Référez-vous aux figure 1-5 et figure 1-6 de l’annexe A.

Connaissant le fonctionnement d’un poste de perçage et ayant comme modèle les GRAFCETs auxiliaires de montée et descente ainsi que celui de dépôt de pièce, complétez l’autre GRAFCET auxiliaire, en l’occurrence celui pour retirer manuellement la pièce du socle de perçage. 

Il s’agit ici d’un mode manuel contrôlé. Vérifiez que toutes les conditions de sécurité sont respectées avant d’effectuer une action de retrait.

	       │                   
	   │

	    40─┼─ !m && !h && (r && !d
	60─┼─ !m && !b && (d && p && !r

	       │ 
	   │  

	     ┌─┴─┐ ┌───────────┐      
	 ┌─┴─┐ ┌────────────┐

	     │ 40├─┤MONT;MOTEUR│       
	 │ 60├─┤DESC;MOTEUR;│

	     └─┬─┘ └───────────┘       
	 └─┬─┘ └────────────┘

	       │                       
	   │

	    41─┼─ m || h ||(r
	61─┼─ m||b||(d||!p

	       │ 
	   │

	
	

	
	

	
	

	       │
	

	    50─┼─ !m && !p && (i &&(h||c) && !o
	

	       │ 
	

	     ┌─┴─┐ ┌─────┐       
	

	     │ 50├─┤DEPO;│       
	

	     └─┬─┘ └─────┘       
	

	       │                 
	

	    51─┼─ (m||bp||(i) && (!h||!c)
	

	       │
	


Annexe A : GRAFCETs de la perceuse

                       ++

                       ¦¦   h        +----------------------------------------+

                       ¦¦  \(-------+¦   POSTE DE COMMANDE D’UNE PERCEUSE     ¦

             (((((((   ¦¦           ¦+----------------------------------------+

             ¦     +------+         ¦¦ +------+  +------+  +------+

             ¦     ¦      (         ¦¦ ¦Arret ¦  ¦Go C. ¦  ¦FONCT ¦

             ¦     +------+         ¦¦ +a-----+  +g-----+  +------+

             (((((((   ¦¦           ¦¦

              +(((+    ¦¦   c       ¦¦ +------+  +------+  +------+

                X      ¦¦  <(-------¦¦ ¦Manuel¦  ¦S  Pas¦  ¦ARRET ¦

                X      ¦¦           ¦¦ +m-----+  +S-----+  +------+

                X      ¦¦           ¦¦

                X      ¦¦   b       ¦¦ +------+            +------+

                       ¦¦  /(-------¦¦ ¦Un Con¦            ¦ BLOC ¦

                       ¦¦           ¦¦ +u-----+            +------+

                       ¦¦           ¦¦

                       ¦¦           ¦¦ +------+  +------+  +------+  +------+

                       ¦¦           ¦¦ ¦Desc  ¦  ¦Remont¦  ¦ MONT ¦  ¦ DESC ¦

¦e                   +-++-+         ¦¦ +d-----+  +r-----+  +------+  +------+

¦----------(((((((((-¦    ¦         ¦¦

+(O        (((((((((O( p  +---------¦¦ +------+  +------+  +------+  +------+

---------------------+----+         ¦¦ ¦P Out ¦  ¦P In  ¦  ¦ DEPO ¦  ¦ ENLE ¦

----------------------------+-------¦¦ +o-----+  +i-----+  +------+  +------+ 

figure 1-5 : Croquis de l'installation de la perceuse

	     < 1 >

       │

base ╔═╧═╗

     ║ 1 ║

     ╚═╤═╝

       │

     1─┼─ (go&&(h&&!p)

       │

     ┌─┴─┐ ┌─────┐

     │ 2 ├─┤DEPO;│

     └─┬─┘ │LUMB;│

       │   └─────┘

     2─┼─ p

     ┌─┴─┐ ┌─────────────┐

     │ 3 ├─┤DESC; MOTEUR;│

     └─┬─┘ └─────────────┘

       │

     3─┼─ b

     ┌─┴─┐ ┌────────────┐

     │ 4 ├─┤MONT;MOTEUR;│

     └─┬─┘ └────────────┘

       │

     4─┼─ c

       │

       ╪════════════╤

     ┌─┴─┐ ┌─────┐┌─┴─┐ ┌─────┐

     │ 5 ├─┤MONT;││ 6 ├─┤ENLE;│

     └─┬─┘ └─────┘└─┬─┘ └─────┘

     7─┼─ h       6─┼─ e

     ┌─┴─┐        ┌─┴─┐

     │ 7 │        │ 8 │

     └─┬─┘        └─┬─┘

       ╪════════════╧

       │

     8─┼─ 1

       │

     < 1 >
	       │

    90─┼─ (p                      < 10>

       │                            │

     ┌─┴─┐ ┌───────────────┐      ╔═╧═╗

     │ 90├─┤if (X101) LUMB;│      ║100║

     └─┬─┘ └───────────────┘      ╚═╤═╝

       │                            │

    91─┼─ (h                    100─┼─ T/0.5s/X100

       │                            │

                                  ┌─┴─┐

                                  │101│

                                  └─┬─┘

                                    │

                                101─┼─ T/0.5s/X101

                                    │

                                    │

                                  < 10>

     < 3 >

       │

     ╔═╧═╗

     ║ 30║

     ╚═╤═╝

       ├─────────────────┐

       │                 │

    30─┼─ m           32─┼─ !m

       │                 │

     ┌─┴─┐             ┌─┴─┐ ┌───────────────┐

     │ 31│             │ 32├─┤F/base:(1);    │

     └─┬─┘             └─┬─┘ │if (X100) LUMF;│

       │                 │   └───────────────┘

    31─┼─ !m          33─┼─ m && h && e

       │                 │

       ├─────────────────┘

       │

     < 3 >




figure 1-6 : Une section du GRAFCET de la perceuse
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